

兴安:下沉一线跟进监督 筑牢防汛备汛安全屏障

本报讯 (记者文新军 通讯员周梅红)“智慧防汛指挥系统运行情况如何?防汛物资储备是否充足?请提供一下防汛物资储备登记台帐和防汛抗旱应急预案……”

当前正值汛期,这是日前兴安县纪委监委督查组来到县应急指挥中心了解全县防汛备汛工作情况。入汛以来,兴安县纪委监委把防汛备汛作为重大政治任务,立足职责定位,将监督“探头”架到防汛一线,通过现场督查、随机抽查、实地暗访等形式,重点对防汛责任落实、风险隐患排查、防汛物资储备、应急值班值守等关键环节开展监督检查。

查,确保防汛应对工作部署到位、责任明确到位、措施落实到位,以铁的纪律筑牢防汛“安全堤”,确保安全度汛。

该县纪委监委统筹灵活运用“室组”“组组”“室组地”等联动监督机制,深入全县10个乡镇、县直有关单位、水库电站等重要水域和地质灾害点对日常巡逻、警示标志设置及紧急救援设备等情况进行监督检查,以监督促落实、促整改,推动防汛备汛工作各项措施落细落实。同时,为压实基层防汛备汛责任,该县纪委监委充分整合乡镇纪委和村委监督委员会

人员力量,深入全县128个村委,围绕山洪地质灾害风险排查、动态监管、巡查排险等情况,督促各村“两委”落实工作责任到村、到户、到人,并通过微信群、乡村应急广播、进村入户等方式,及时向群众告知预警信息,并随时做好防汛救灾和群众转移等应急准备工作,一旦遭遇强降雨天气,立即启动应急预案。

截至目前,全县各级纪检监察机关共开展防汛备汛监督检查3轮次,督促相关职能部门开展防汛演练43场次,组建专业、半专业防汛抢险救援队伍11支、社会抢险救援队伍1支;推动各级各部门对水库、电站、主要河道等领域排查风险隐患点701个,整改风险隐患277处。

“防汛备汛工作部署到哪里,监督保障就跟进到哪里。”该县纪委监委相关负责人表示,将进一步加大监督检查力度,持续压紧压实防汛备汛工作责任,对监督检查中发现的问题及时督促整改,对防汛工作不重视、措施不落实、工作不到位、失职渎职的,将依规依纪依法严肃追责问责,以铁的纪律护航群众生命财产安全。

恭城:靠前监督 推动防汛责任落实

本报讯 (通讯员吴迎娅 邓丽萍)“地质灾害风险隐患排查进展如何?对地质灾害点附近住户有没有落实应转尽转……”近日,恭城瑶族自治县纪委监委主要领导深入乡镇调研指导防汛备汛工作。这是该县纪检监察机关对全县防汛工作开展跟进监督、一线监督的生动缩影。

入汛以来,该县纪委监委时刻绷紧防汛安全弦,立足“监督的再监督”职责定位,围绕值班值守制度落实、防汛物资储备管理、风险隐患排查整治、应急工作预案完善等防汛备汛关键环节,持续加大监督检查力度。通过下沉一线、实地走访等方式,督促相关职能部门严格落实主体责任,推动防汛

备汛各项工作部署落实落细,全力守护人民群众生命财产安全。

为切实将压力和责任传导到位,县纪委监委主要领导充分发挥“头雁效应”,深入三江乡洗脚岭滑坡点,莲花镇黄泥岗村、兰洞村地质灾害滑坡点,嘉会镇双枣坪泥石流隐患点、茅道地势低洼点等防汛重点区域,

实地督导防汛备汛和地质灾害防范工作,现场提出指导意见和整改要求。同时,县纪委监委充分发挥“室组地”联动监督优势,采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场”的“四不两直”方式,对全县防汛备汛工作开展全方位、无死角监督检查,确保监督工作取得实效。截至目前,全县纪检监察机关开展实地监督检查60余次,发现并督促整改问题10余个,约谈提醒相关责任人10余人次。

全州:精准监督让“一肩挑”必先“廉肩挑”

本报讯 (通讯员赖依帆)全州县枧塘镇纪委监委联合镇农业农村综合服务中心,运用广西农村集体资产监督管理平台安全监管和数据分析作用,对全镇村级集体“三资”管理情况动态监管、及时预警,倒逼村级“一把手”谨慎用权、廉洁履责……

才湾镇纪委积极探索“镇纪委+村务监督委员会+清廉乡村建设监督员”模式,查找“小微权力”监管空白点、村级“一肩

挑”人员职责定位等事项形成监督清单,强化对村级“一肩挑”人员监督……

这些都是全州县纪委监委持续探索“一肩挑”干部监督路径的生动缩影。

随着乡村振兴不断推进,越来越多的资金、资源、项目汇聚在基层,村社干部特别是“一肩挑”人员的担子更重、责任更大,面临的廉洁风险不容忽视。全州县纪委监委紧盯村社“一肩挑”干部权力集中、监管薄

弱等风险,打出“严查重教”组合拳,构建全周期监督链条。

案件查处显震慑。该县纪委监委聚焦村级工程、征地拆迁等高风险领域,运用“大数据筛查+片区协作”机制,加大对村社干部特别是“一肩挑”人员违纪违法问题线索排查力度,整合“室组地”人员力量,统筹六个办案协作区开展精准监督,重拳整治村级腐败乱象。2024年5月以来,共立案查处

村社干部优亲厚友、作风不正等39人,其中“一肩挑”干部13人。

多维度警示教育筑牢“一肩挑”干部廉洁防线。该县纪委监委紧扣村社“一肩挑”干部权力运行特点,创新构建“案例剖析+沉浸体验+文化浸润”警示教育体系,推动基层干部从“不敢腐”向“不想腐”深化。并通过拍摄制作警示教育片组织村级干部观看、开展专题党纪讲解、发放警示教育读本等活动,用身边事教育身边人,引导其明纪律、知敬畏、存戒惧、守底线。据统计,去年共组织村社干部开展警示教育36场次,上廉洁党课13次,教育干部5400余人。

全州:深耕监督责任田 管好集体“钱袋子”

本报讯 (通讯员赖依帆)近日,全州县纪委监委组织力量紧盯农村集体“三资”管理深入村镇开展交叉检查,通过查看账目、随机暗访、农户走访等方式,对农村产业项目实施、村干部工作作风等情况进行走访核查,确保农村集体资金、资产、资源在阳光下运行。

乡村要振兴,必须看牢村集体“钱袋子”。

子”。全州县纪委监委立足监督职责,围绕特色产业发展、农村“三资”管理、“小微权力”运行等重点领域,深入一线摸实情、听民声,通过压实职能部门责任、强化跟踪问效、深化专项监督,推动看好村级“家底子”,助推乡村产业高质量发展。

查办案件是最有力的监督、最有效的震慑。全州县纪委监委对涉及村集体“三资”

问题线索进行清仓起底,全面梳理,逐项过筛,循线深挖一批新的问题线索。同时,推进“室组地”“室组巡”贯通协同,深挖细查村社干部虚报套取村集体资金、用村集体资金发放补助、违规处置村集体资产资源等突出问题。截至目前,全县共查处农村集体“三资”腐败和作风问题20件,发现并督促解决群众急难愁盼问题34个。

“整治农村集体‘三资’管理突出问题,要坚持专项整治和行业治理同步抓,通过重点突破带动整体推进,从严规范‘三资’管理,切实维护群众切身利益。”该县纪委监委相关负责人表示。

今年以来,该县纪委监委制发纪检监察建议17份,推动解决职能部门问题23个,督促相关职能部门建立和完善村级组织财务公开、财务管理、村级集体经济收益分配等12项制度,推动农村集体“三资”管理长效化、制度化。

荔浦:多举措激活基层监督末梢

本报讯 (通讯员周子幸)日前,荔浦市马岭镇纪委组建问题线索摸排工作小组深入村屯一线,对辖区内395名村民小组长管理的村集体经济资金进行全面核查,挖出10名村民小组长违规使用集体“三资”等问题线索,立案10件,目前正在审查调查中。

为有效破解基层“熟人社会”监督、监督力量薄弱等难题,荔浦市纪委监委通过深

入一线“摸”线索、信访举报“收”线索、部门联动“移”线索等举措,拓宽乡镇问题线索来源,不断激活基层监督末梢。

乡镇纪委整合乡镇干部职工、驻村工作队、村务监督委员会、廉情监督员等人员力量组建问题线索摸排工作小组,带队前往村屯社区、项目现场、田间地头一线,采取“晒坪会+村头会+入户访”形式,对村集

体“三资”监管、惠民政策落实、村级小微项目建设等重点靶向摸排。目前,共开展问题线索摸排52次,发现村集体“三资”、乡村振兴项目等方面问题线索25条。

同时,畅通信访举报渠道,通过发放一份信访举报知识手册、制作一份民心“廉”系卡、创作一曲特色彩调等方式向群众宣传

问题反映的渠道,并常态化开展“听民声、察民情、解民忧”大接访活动13场次。

此外,构建横向部门衔接、纵向主动对接的联动机制,横向乡镇纪委加强与辖区派出所、民政、卫健、农服中心、乡建中心、市场监管所的沟通联系,建立问题线索双向移送机制,有效整合信息资源。纵向乡镇纪委主动与巡察、审计、信访、税务、12345等部门对接,广泛搜集问题线索。目前,共收到职能部门移送问题线索13条。



◆为强化地质灾害防治监督,平乐县沙子镇纪委深入保安村,实地排查地质隐患风险,督促相关责任落实,全力保障群众生命财产安全。
黄玲苗 摄

兴安:聚焦问题发力 提升巡察质效

本报讯 (通讯员蒋娟 周冬梅)一直以来,兴安县把推动问题整改落实、扩大成果运用质效作为巡察工作的落脚点,强化监督检查,压实压实责任,构建整改合力,不断推动巡察工作提质增效。

该县纪委监委、县组织部、县宣传部、县巡察机构组成联合督查组,综合运用听取汇报、查阅台账、实地核验等方式,全面了解被巡察党组织履责尽责、整改落实、建章立制、成效巩固等情况。针对发现的问题,“点对点”反馈给被巡察党组织,督促其认真落实整改主体责任、制定具体有效措施,把整改任务和责任落实到具体部门、具体人,严格对账销号,确保整改措施落地、责任到位、问题见底、成果归仓。2024年以来,对58个被巡察单位进行了整改督查,发现巡视巡察、审计等整改落实不到位方面问题8个,对整改不到位的9个县直单位、18个村(社区)进行了通报。

在抓实抓细巡察反馈问题整改跟踪问效的同时,该县还注重巡察发现问题线索的管理,对巡察中发现问题线索及时分类移送处置,并加大对移交问题线索处置的督查督办力度,确保及时、有效、准确处置巡察移交问题线索,充分发挥巡察发现问题形成震慑的作用。此前,县委第一巡察组向县水利局党组反馈“下乡费报账不规范,虚列下乡事实、变相平均发放下乡费”的问题,但在对该局整改落实情况“回头看”时,发现该局依然存在违规发放下乡费的问题。巡察组将问题线索移交县纪委监委,经核查处置,该局2人受到党内警告处分,2人受到政务警告处分。

兴安:专项监督 护航高龄补贴精准发放

本报讯 (通讯员周梅红 唐娜)“老奶奶,您好啊!请问您这个月的高龄津贴收到了吗?”去年以来,兴安县纪委监委将老年人高龄补贴发放突出问题作为群众身边不正之风和腐败问题集中整治的重点内容,紧盯资金审批、管理、使用、发放等环节开展监督检查,严肃查处监管缺失、优亲厚友、虚报冒领、截留挪用等侵害群众利益的问题,确保惠民政策落地落实。截至目前,全县各级纪检监察机关共处置相关问题线索6件,立案8件,给予党纪政务处分8人,运用第一种形态处理3人,成功挽回经济损失9.32万元。

针对案件暴露的共性问题,该县纪委监委向10个乡镇制发了纪检监察建议书,督促乡镇党委政府切实履行监管责任,加强对村委干部的监督指导,常态化开展人员培训,提升经办人员的责任意识和业务能力。同时,该县纪委监委还督促县民政局全面自查自纠,确保高龄补贴发放人信息的准确性与真实性。通过自查,发现有两位老人因过期待认证自2022年8月起停发补贴,经多方核实老人已过世,现已全额追回超发的3620元高龄津贴,并利用“慧康养”小程序对7759人进行了生存认证核查。

此外,该县纪委监委注重从制度层面解决问题,针对高龄补贴发放存在的管理和制度上的漏洞,督促指导县民政局制定《兴安县高龄老人生活津贴制度》,进一步规范高龄老人生活津贴的发放流程,确保专款专用,做到精准发放,不漏发一人、不多发一人。

大发瑶族乡:以“迅”防“汛” 织密防汛安全网

本报讯 (通讯员欧文杰)“政府的行动太迅速了,塌方后,政府就安排人员对塌方点进行清理,我们的出行一点都没受影响。”黄龙村村民说道。

连日来,受强降雨影响,平乐县大发瑶族乡境内一些路段发生了塌方、树木倒塌导致道路被阻断,防汛救灾形势严峻。该乡纪检监察干部闻“汛”而动,下沉一线监督,到各村了解防汛救灾情况,真正做到中心工作部署到哪里,监督监察就跟到哪里。

“乡里的防汛应急物资放在哪里?应急工具的油箱是否充满?”在应急仓库,该乡纪委工作人员对应急物资情况开展实地监督检查,详细了解应急物资储备情况。同时,该乡纪委将防汛责任落实情况作为当前监督检查的重点,重点对辖区11个村(社区)是否落实汛期值班、安全隐患排查等进行监督检查,确保将防汛责任压实到村一级,人人肩上扛责任,个个都是防汛员。另外,通过电话抽查方式,对辖区内3个水库管理员进行现场抽查,确保联络畅通、响应迅速。

在地质灾害点,该乡纪委与监测员进行交流,详细了解监测设备维护、地质灾害点状况以及周边环境情况,重点检查是否有由于雨水冲刷造成泥土松动、滑坡等迹象。同时,乡纪委还走访了地质灾害点周边的农户,对避灾知识进行了宣传,提醒农户要随时注意天气变化,发现异常及时向乡党委、政府汇报。

蒲芦瑶族乡:强化监督检查 保障惠农资金落实落地

本报讯 (通讯员李虹 周子幸)蒲芦瑶族乡纪委在开展惠农资金专项督查中发现,该乡万福村、甲板村在油茶种植户申报油茶“双干”计划新造林项目政策补助时,相关干部分审核不到位,未核实种植地属性不符合申报条件,导致农户违规领取补助等问题。今年4月,该乡纪委对相关责任人严肃问责,立案查处村干部2人,推动村委协助相关部门追回违规发放资金3万余元。

今年以来,蒲芦瑶族乡纪委立足监督职责,综合运用查阅资料、实地走访、数据对比、个别谈话等多种方式,紧盯产业以奖代补、耕地地力保护补贴等惠农政策申报、审核、验收、公示等关键环节强化监督检查。截至目前,共围绕惠农资金落实情况开展监督检查5次,发现并推动问题整改3个。如监督发现耕地地力保护补贴农户申报面积汇总表数据出现错漏等问题,及时将问题反馈至乡农业服务中心,并约谈负责审核的工作人员,督促立行立改。

“我们将持续强化监督,把严明纪律贯穿于惠民惠农资金的日常管理和使用运行等各重点环节,为惠民惠农政策落地落实提供坚强保障。”该乡纪委负责人表示。

群众出行再也不用提心吊胆了!

的,出行安全隐患大。

收到村民反映后,沙子镇纪委立即前往百花桥村实地查看。由于道路状况实在太差,镇纪委工作人员坐着摇摇晃晃的摩托车,才勉强到达该村。经了解,从李家村到百花桥自然村的主路需要环山而上,道路被以前山上采石场的大卡车压得坑坑洼洼,极不平整。不下雨还好,一下雨路面积水又打滑,加上山路临崖无护栏,群众下雨天都不敢开车出行。村委为了这条路的建设也做了努力,年年上报该道路维修项目,但都没有得到资金。

弄清事情原委后,沙子镇纪委立即联动

镇乡村振兴办、保和村委会共同商讨解决方案,将该道路修复项目列入平乐县2025年巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目实施计划,申请资金41万元。

在镇纪委的推动下,保和村委百花园梅子厄脚桥头至梅子厄顶道路硬化在2025年3月正式开工。仅用短短一个月时间,这条长700米、宽3.5米、厚0.18米的道路就完成了硬化,有效解决了百花桥140余名群众的出行问题。

“现在路修好了,出到街上就17分钟,非常方便。”“进村的路又宽又平,今年来看柿饼的老板肯定更多,运输方便

了,价格也能卖得更好!”……

听着村民们一句句满心欢喜的话语,看着一张张洋溢着幸福笑容的脸,沙子镇纪委干部也欣慰地笑了。

今年以来,沙子镇纪委以群众身边不正之风和腐败问题集中整治为契机,紧盯群众反映强烈的“出行难”等民生痛点,举一反三、以点带面开展监督,在全镇范围内全面排查农村道路建设情况,跟进协调解决群众急难愁盼问题3个,以实实在在的工作成效,提升群众的获得感和幸福感。

监督微故事

□记者文新军 通讯员陈丽媛

“真的太感谢政府了,村上的路现在护栏也有了,也全部进行了硬化,大家开车出行再也不用提心吊胆了……”

望着眼前宽敞平坦的新道路,平乐县沙子镇百花桥村邓大叔笑容满面地对前来回访的工作人员说道。

2024年底,沙子镇纪委在百花桥村进行日常督查及入户走访时,有村民反映:每年上报该道路维修项目,但都没有得到资金。

弄清事情原委后,沙子镇纪委立即联动